



LUCHA

Diario de Falange Española Tradicionalista y de las J. O. N. S.

AÑO II.—NUM. 190

TERUEL Sábado 17 de Julio de 1937

Precio: 15 Céntimos

Violento ataque enemigo a Huesca, rechazado

Los rojos pierden gran cantidad de hombres y 4 tanques rusos. Son rechazados otros ataques en Quinto y Alcubierre.

Otros tres aparatos marxistas derribados en el día de hoy

Boletín del Generalísimo

Salamanca.—El Boletín Oficial informativo del Cuartel General del Generalísimo, correspondiente al día de ayer, dice lo siguiente:

Ejército del Norte.—Frentes de Vizcaya, Santander y Asturias: Tiroteos, habiéndose pasado a nuestras filas nueve milicianos con armamento. Se hicieron además cuatro prisioneros.

Frente de León: Un intento de ataque enemigo a nuestras posiciones de Peña Felgada, fué rechazado en su iniciación con muchas bajas del enemigo.

Ejército del Centro.—Frente de Aragón: El enemigo atacó con veinte tanques y abundantes efectivos nuestras posiciones de Huesca, siendo rechazado brillantemente con grandes pérdidas, dejando en nuestro poder cuatro tanques rusos.

También atacó con diez tanques nuestras posiciones de Alcubierre. Se rechazó violentamente, dejando cincuenta y tres muertos en las alambradas y un centenar más en los barrancos próximos.

Otro pequeño ataque en Quinto fué rechazado con bajas vistas.

El descalabro sufrido por los rojos en estos ataques es grandísimo.

Frentes de Avila y Soria: Sin novedades dignas de mención.

Frente de Madrid: Tiroteos y cañoneos en diversos sectores. Por evadidos del campo rojo se confirman las grandes pérdidas del enemigo en los combates de estos últimos días y en los que no ha logrado alcanzar su objetivo.

Se pasaron seis milicianos en el sector del Jarama.

Ejército del Sur.—Tiroteos y cañoneos en algunos sectores de este frente.

Actividad de la Aviación.—Nuestros cazas derribaron un rata enemigo que cayó en las inmediaciones de Getafe.

AMPLIACION DEL BOLETIN

En el día de hoy, además del aparato enemigo derribado en el frente de Madrid han sido derribados otros dos más en combate en Santander y un Mahrlí que bombardeó Avila y fué perseguido por un caza nacional que consiguió incendiarlo con el fuego de sus ametralladoras, haciendo explosión y cayendo en el sector del Jarama.

Lo que dicen ellos...

La guerra no terminará dentro de una semana. Tendrá más duración. Nos sentimos ahogados en sangre, en cadáveres y en el más absoluto abandono de las democracias.

(La Vanguardia día 13).

El comercio clandestino dificulta los abastecimientos en el mercado. La vida está por las nubes.

Del «Diluvio» de Barcelona, del día 13.

Ayer, en la industria gastronómica entregué un duro para comprar tabaco y me devolvieron un disco de latón que tenía por un lado acuñado una peseta, y por el otro lado acuñado una peseta, y por el otro un cubierto. Desde luego tiene mucho atractivo por lo difícil que resulta en la actualidad el encontrar un cubierto.

«Del Diluvio» del día 13.

Esta moneda no ha encontrado paso en ningún sitio, y no sólo no me la admitían, sino que me tomaban el pelo. Todos los municipios han tenido la fiebre de emitir billetes de tan pésimo papel, como los de la Generalidad, que a los pocos días de ponerse en circulación, ya estaban inservibles. Es necesaria la recogida de ese papel para sustituirlo por otro de mejor calidad.

Del mismo número de «El Diluvio».

Hoy más que nunca la retaguardia debe prestar su colaboración

Del discurso de Zaragoza "Mensaje de las Banderas Victoriosas,"

La Falange, me interesa declararlo aquí, no es una religión. Me interesa que esto quede bien claro, bien transparente. Y dejo ahí, bien alta, la palabra y el contenido de la religión católica, para que no le toque ni le empañe el hervor de mi oratoria, ni la pasión de mi poesía.

La Falange no es una religión, pero se ha dicho de fronteras para allá que la Falange y el nuevo Estado de España, intentaban crear una religión encarnada en una Iglesia nacional o nacionalista, para cercarnos con la calumnia vil un conflicto con nuestra Madre la Iglesia de Roma. Y yo, camaradas, os recuerdo la escena magnífica del Evangelio, cuando al Cristo le presentaban los fariseos y los escribas la moneda del César para meterle también en el lazo de la patraña, en el cepo de la enemistad de Roma. Y pensad que El dijo: «Dad a Dios lo que es de Dios y al César lo que es del César». Pues ahora también la Falange y el Estado español no intentan una religión y una Iglesia nacional de espaldas a la gran tradición de nuestra Historia, pero acaso que detrás de la cobardía y de la hipocresía del bulo, como detrás de la moneda que presentaban al Cristo, se esconde el capitalismo que tiene miedo a la justicia de la Falange.—Fermin Izurdiaga Lorca, Jefe Nacional de Prensa y Propaganda de F. E. T. de las J. O. N. S.»

obedeciendo al gobierno ciegamente.

«Heraldo de Madrid» para animar, según manifiesta, a sus frios lectores. Día 10).

Una boda, cuesta 2'50. El amor está a 0'95. La cuestión es llegar pronto al objetivo.

De «El Liberal» del día 10.

El soldado desconocido muerto en el frente no puede ser desplazado. Su mujer no debe contraer matrimonio y convertirse en una viuda alegre.

De «El Liberal» del día 10.

- ¡Arriba España! -

- Anuncie en LUCHA -

En los momentos de peligro, cuando el mundo capitalista y demoliberal se niega a abrir los ojos a la realidad de España nacional, la Falange, sindicalista, totalitaria y revolucionaria, forma cerrada alrededor del Caudillo que simboliza la Unidad y la victoria, el antiparlamentarismo y la justicia.

En torno a un artículo

Unidad de España

Hace unos días apareció en las columnas de LUCHA un artículo firmado por el camarada Palmeiro, que ha originado algún revuelo entre nuestros camaradas Requetés. Quizá la vehemencia de uno, y una torcida interpretación de los otros, han hecho que hoy, desde el mismo sitio, no a guisa de rectificación, sino de aclaración, me vea obligado a coger la pluma y a hacer ver [cómo nuestra Doctrina, la que predicó José Antonio, está clara y no da lugar a suspicacias torcidas o a interpretaciones falsas

Reciente la conquista de Vizcaya, es lógico que nosotros, los españoles, sintamos cierta desconfianza hacia las independencias, económicas o políticas de la Patria. Es lógico y es natural. Tenemos reciente la amarga experiencia de Vizcaya donde, en nombre de libertades y fueros, se realizó la mezcolanza más bárbara y extraña que conocieron los siglos en contra de España.

Absurdo es también el predicar [que esas mismas independencias—producto de antiguos privilegios, legislación consuetudinaria, adaptación al medio en que se vive—, vayan directamente contra la Unidad del Imperio; precisamente las regiones, los reinos y señoríos unidos fueron quienes en nuestros siglos XV, XVI y siguientes, lograron para España el poder y la grandeza del Imperio y el honor de sembrar en el mundo, contra la barbarie, la civilización y la cultura del cristianismo, del Occidente.

Decía José Antonio el 19 de Mayo de 1935: «La Falange, muy bien dice, que España es varia y eso no le importa. Justamente por eso ha tenido España desde sus orígenes vocación de Imperio. España es varia, es plural, pero sus pueblos varios, con sus lenguas, con sus usos, con sus características, están unidos irrevocablemente en una unidad de destino en lo universal. No importa nada que se aflojen los lazos administrativos; más con una condición; con la de que aquella tierra a la que se dé más holgura tenga tan afianzada en su alma la conciencia de unidad de destino que no vaya a usar jamás de esa holgura para conspirar contra aquella».

Y para terminar, se quiso ver en aquel artículo un reproche a Navarra. No creo necesario resaltar que ha hecho Navarra en la guerra que se ventila; hartos es de todos conocido, que ha sido la Navarra, la misma de los privilegios, de los fueros, la que se lanzó a la lucha precisamente porque estaba en peligro para siempre la sagrada Unidad de España. Jamás, pues, Navarra podrá ser sospechosa; será quizá, —desde luego por hoy lo es—, el único pueblo al que sin temor y sin prejuicios, podrá dársele una autonomía según convenga, en la seguridad de que, —conforme con la idea de José Antonio, —se habrá conseguido con esta descentralización, reafirmar más y más por sus bases, la Unidad de destino en lo universal de la Patria.

C-E. Pamplona y BLASCO

Verdades en voz alta

Que España sea otra vez España

Por Dámaso Santos

Señala el camarada Teófilo Ortega, en un artículo recientemente publicado, esta necesidad de proclamar, ante la España liberada, para que recapacite y al mundo para que la conozca, de escuchar siempre la voz de la Raza, incluso para esto, que por no serlo hoy, hace a nuestras mujeres cosmopolitas: la Moda ¡Que la Moda, por lo menos para España, la imponga España!

Que por la moda ha venido París y se pasea—¡el odiado!—merced a éste privilegio, triunfante en nuestras ciudades.

Y el «alma de celuloide» de los norteamericanos y el salvajismo civilizado de Jazz...

«¡Que sólo se escuche en la retaguardia la voz de España!», solemniza Ortega y hace alusión a un libro reciente del ilustrísimo señor obispo de Palencia, apóstol incansable y escritor penetrante que dice: «Caballeros que tornáis de la guerra contra el comunismo maloliente, tan gentilmente españoles, no paséis por la vergüenza de que vuestras mujeres anden vestidas—o medio desnudas—a la Moda masónica francesa, bailen a la inglesa o a la norteamericana, se diviertan a lo salvaje, y, siendo cristianas, vivan como comunistas...»

Los españoles siempre hemos despreciado el concepto desastroso que de nuestra nación tenía el mundo. A los españoles no españoles, les preocupaba grandemente y para evitarlo, tomaron un aire parisiense americano, ridículo, por ser caricatura y gesto de nuevo rico—vez el Madrid cubista—y la moda vistió y desnudó a nuestras mujeres, tal como en París, tal como en Cinelandia; mujeres en serie, pero no en serio. No estimamos más uniforme que el militar. Pues bien mujer. Somos el país que el mundo contempla estupefacto. Ahora somos sólo España, verdad auténtica y pura de España; Giménez Caballero diría: «Genio de España».

¿Qué nos importa Nueva York, si es ella quien tiene su prisa loca para saber de nosotros, ni París que escucha ya en su oído

el refrán castellano «Cuando las barbas de tu vecino...», ante la vista de Madrid y Barcelona en ruinas; ni aquél otro Imperio que nos desprecia y admira, y siente temblar sus cimientos y aminorarse su poderío usurpado?».

Que el hombre, al regresar de la guerra, coronado de victorias, no vea en tí aquello que en armas dejó vencido, lo que él, valiente, heroico, trémulo de rumores de amor patrio en el alma, no sólo venció sino que lo ahogó en sangre. Que tu vestido y tu costumbre no le avargüen—o de haber expuesto la vida para ser vencido en la retaguardia que iba dejando conquistada, ¡Que cuanto más alto vuela en ilusiones de grandeza, la caída es más peligrosa!

Aprende, mujer, a colocarte en el plano nuevo de España

para poder igualarte al hombre. En el nuevo plano que nos corresponde, que nos correspondió en otro tiempo, y abandonó la abulia, la voluptuosidad y orientalismo moral e intelectual de nuestros padres, que quisieron, avergonzados por lo del atraso, europeizar a España.

Que los poetas traen en los ojos visiones puras y sus madrigales hablan sólo de admiración, sentimiento, heroísmo, y para cantar belleza, ha de ser ésta casta y serena, y si queréis heroica y libre.

Ten en cuenta que según el señor Obispo de Palencia, «la mujer, esposa, hija, hermana o novia de un español, no debe ni puede ser digna de él si no viste baila, se solaza, reza y vive a la española, que es, gracias a Dios, vivir a lo cristiano.»

La Falange sabe

Aquel Ejército de Africa...

Falange Española tiene sentido revolucionario que trastoca a todos aquellos que social o prácticamente venían viviendo a costa de la comudidad nacional.

Miles y miles de hombres que visten la camisa azul tienen la obsesión permanente y violenta de que no vuelvan a intervenir en la gobernación de España los que ligados a los fracasos políticos de estos 37 años están marcados, para las generaciones que hacen la guerra, con el sigao de la ineptitud y de la traición.

Y el mismo anhelo justiciero fué el que impulsó heroicamente a sublevarse allá en Africa, a ese Ejército juvenil hecho siempre en el riesgo y en lo difícil de los Millán Astray, Yague, Asensio, Valla, Beigbeder, Bartomeu, Tella y Bastejón dirigidos por la espada invicta de Franco, el General joven hecho siempre, contra todas las intrigas, por méritos de guerra. Contra estas dos fuerzas desbordantes, con capacidad bastante para llevar siempre detrás de sí a las masas en interpretar sus afanes, poco pueden hacer los que araastren un pasado de habilidades y de colaboraciones parlamentarias, ni los que enfundaron de-

masiado pronto la espada pensando en el acatamiento, en los entorchados por escalafón y en lo suave que resulta acabar los días por viejo y en buena cama.

Las jerarquias auténticas del Ejército y de Falange unidas por un mismo afán, convencidos de que esa guerra no es un paso atrás en la vida política ni una represalia reaccionaria, seguros de que en su mano Dios ha puesto la oportunidad de hacer una revolución nacional que nos ponga en el trance de la propiedad y del Imperio, sabrán romper la posible trama intrigante de los que hasta no hace mas que un año sabían de antemas las gubernamentales, de transigencias ministeriales, de fórmulas parlamentarias y de desprecio de lo heroico y juvenil.

Quienes por sistema desean lo fácil y lo confortable y tratan de desvirtuar la austeridad y nuevo clima político del presente Movimiento Nacional habrán de sentir muy pronto cuan cortante y persistente es el propósito del Ejército y Falange, como fuerzas juveniles, de realizar un cambio total y profundo en la organización y dirección de España.

¡Arriba España!

JAVIER M. DE BEDOYA

Crónica del frente de Oviedo

Cómo murió un falangista. - Cristo fascista. - Fusilamientos y rendición.

Desde Paris

Una nación sin mártir

I
Vamos escuchando continuamente a todos aquellos que se pasan a nuestras filas detalles horrorosos de lo que ha ocurrido en la parte que queda de Asturias roja. Al martirio con refinamientos, se sucedían las escenas de atropello, y siempre de los labios de aquellos infelices que caían bárbaramente mutilados, las palabras de queja no salían porque consideraban que al morir con el pensamiento en Dios y en España sólo tenían que pronunciar en su última hora gritos de exaltación y de valentía.

Así fueron cayendo uno, centenares; los bosques de Asturias y sus playas muchísimos días se vieron llenos de sangre, y contemplaron en bárbaros amaneceres hileras inmensas de seres que, en medio de una escolta abigarrada, los empujaban y machacaban con los fusiles.

Así murió aquel falangista, sin lágrimas en los ojos, varonilmente, porque tenía una camisa azul y tenía las pupilas clavadas en el cielo. Ante él se cegaron los instintos de odio y una triste caterva de sádicos que esgrimían los machetes y se hacían acompañar por prostitutas, trazaron en el cemento de Ceares un rectángulo, y el falangista de cara de niño, por espacio de varias horas, mientras ellos y ellas se emborrachaban, iba cavando su fosa, sin sudores, sin desmayos, cantando a media voz el himno de las estrofas viriles y revolucionarias...

Y lo enterraron de medio cuerpo. Despojado de sus vestiduras, lo veía, como en dibujo de aquelarre, danzar ante él, nublados los ojos y completamente desangrado. Sólo lo pidió que lo matasen de una vez. No sabía suplicar; su voz que por momentos se extinguía, en supremos esfuerzos quería ser potente, quería ser autoritaria, quería tener la vibración del metal para morir pronunciando su grito de guerra:

—¡Arriba España!
Y lo pronunció. Débilmente. Los labios se entreabrieron, y cuando

aquella estampa de la vesania esperaba anhelante el nacer de una súplica que recogerían entre interjecciones y carcajadas, el barro que aprisionaba el cuerpo sepulto se estremeció y la mano debilitada y sin fuerzas reunió sólo en un segundo toda la energía para romper toda aquella masa y elevarse en un saludo azul que quedó cortado, porque ya no respondieron los nervios azules.

Falangista desconocido: ¡Presente...!!

II
Escenas. Siempre escenas de horror. Días que ensombrecieron el cielo de Asturias entre el regocijo de aquellos que sólo tenían infinitas ansias de matar. Y un día vuela la aviación nacionalista sobre Sama de Langreo. Caen las ocavillas que van llenas de la voz de España, pero es necesario dar gusto a una masa ineulta que sólo sabe lo que es el odio y quiere paganos festejos circenses.

Y de las cárceles, en larga cadena, se sacan los presos de derechas y se les conduce hacia el río, poniéndoles como «inai» una bandera roja con el único objeto de que la aviación los bombardease.

Otro día, en Gijón, hay una multitud diversa que campa por sus respetos y se hace incendiaria, y va haciendo por muchos lugares cantos de la dinamita. Y derrumban la iglesia de San Lorenzo, y minan la de San Pedro, y convierten las demás en cárceles y Comités.

Pero se habían olvidado de un detalle. La imagen de Cristo que corona la iglesia de los Jesuitas y que domina toda la ciudad, tiene el brazo extendido. «Cristo es fascista». Cristo, por encima de sus cabezas, los está saludando a la romana. Y un energúmeno vocifera. Se amotina el rebaño y, ante un coro de gente que acudió de los suburbios y arrabales, acuerda destruir la soberbia escultura.

Y Cristo, que piadosamente los miraba; Cristo, que los amparaba con su ropaje de mármol; Cristo, ante un mar delante y ante un

mar a sus pies de oraciones de sarcasmo, Cristo fué bárbaramente mutilado. ¡Pero Cristo perdona!

III

Había que hacer otra redada. No bastaban los que iban cayendo. Se necesitaban más para llenar las páginas de aquel libro que se iba escribiendo con jeroglíficos de sangre. Se husmeaba por todos los sitios. Aumentaban las delaciones y al grito de ¡Fascistas, fascistas!, la iglesia de San José se iba convirtiendo de día en día en un hacinamiento de carne humana.

Pero había que matar; todos aquellos desgraciados sobraban, y un pueblo hambriento y desenfrenado que había hecho su corte en las calles y en las plazuelas, pedía entre el espectáculo de las pelucas rusas que se proyectaban en todos los cines, más ambiente de subido matiz revolucionario. Una revolución no se comprende sin escenas de espanto, y el espanto que se recogió en el Simancas continuó con el fusilamiento de centenares que, en piadosa procesión, fueron ejecutados en la playa y a orillas del Piles y arrojándolos de cabeza desde la terraza del Club de Regatas. Aquellos mismos no tardaron muchos meses, cuando el hambre los acució, rodeados de chiquillos desastrosos y mujeres famélicas, de manifestarse por las calles de Gijón pidiendo una rendición, sin hacer caso de aquel letrero grande que, colocado por unos jefecillos de «instantánea», en grandes letras los estaban insultando con el «¡No pasarán!»

J. S. G.

*En los días de triunfo,
el mejor medio de honrar a la Patria:
¡Contribuyendo a la suscripción para el «España!»*

Menos aparatosa que la española, la experiencia francesa del Frente Popular es tan catastrófica como aquella. Verían de una a otra la prelación y el ritmo de los fenómenos mismos ni sus resultados. La tiranía no es tan visible ni directa como lo fué ahí; pero el quebranto público acaso sea mayor. Experiencia por experiencia, prefiero la de la primavera de 1936. Las matanzas de falangistas, los incendios de iglesias, los asaltos a viviendas, círculos y comercios, el asesinato de Calvo Sotelo perpetrados en el primer semestre de aquel año de gracia no dejaban de sembrar una semilla numerosa y fecunda; la santa semilla de la rebelión. Por eso, porque enardecía a latigazos la sensibilidad del burgués más blando, los nervios del rentista más ocioso, el entendimiento del labriego más ignorante, fué corto el experimento y clamorosa y popular la insurrección. La reacción de Francia, si hay lugar a ella, será más tardía, y, desde luego, menos entrañable y desesperada. El desajuste de este Frente Popular se reflejan principalmente en el derribamiento de la hacienda pública y en la merma de la hacienda privada. La hazaña es de peso, más no tiene suficiente capacidad explosiva. Es un error que la escasez de dinero engendra la revolución. No. Una maja política financiera aboca al descrédito de un gobierno, de un partido, incluso de un régimen, más no es capaz de subvertir todo un ambiente moral, ni menos de transformar un pueblo.

Si nuestro Frente Popular se hubiera limitado a la injusta expropiación de ricos y hacendados, España estaría arruinada pero no estaríamos ahora al despertar ágil, atlético y radiante de una nación nueva. De ahí que por ahora yo no confío en la desconcepción pública, por muchos impacientes falsamente anunciada del Frente Popular francés.

Ni la casa advertirá antes de que pasen meses los efectos de la bancarrota que ya se perfila, ni los oligarcas de la II y la III Internacional dejarán de

persuadirlos con éxito, que si el ensayo fracasó, fué por culpa de la opinión conservadora y fascista. Innumerables electores, centenares de miles acaso, creen todavía que en cuanto haya un gobierno que acogote a las doscientas principales fortunas, un nuevo sino de vida—el cuerno de la abundancia—presidirá los destinos públicos. No es, pues, papeleta en mano como cabrá desahuciar, definitivamente, inapelable al Frente Popular. Tampoco sería la solución un acto de fuerza. La oposición carece de títulos aritméticos y morales para afrontar semejante empresa. No tiene fe, no tiene caudillo, no tiene siquiera programa. Empezaré a creer en la purificación de Francia, en cuanto su juventud se cruce, inerme y heroicamente suicida, ante las pistolas de los asesinatos marxistas. No hay redención, individual o colectiva, sin martirio.

SEBASTIAN ROMERO

Paris, Julio,

Carlos Muñoz
Médico-Dentista
PARTICIPA a sus distinguidos clientes, el traslado de su Clínica Dental, a la Plaza de Carlos Castel, 7
TERUEL

¡Arriba España!

El Duce en Milán

Pronto, gran homenaje popular a Italia con la proyección de las interesantes películas:

Maniobras terrestres
Nuevos aspectos de la ciudad de Roma

Esta función estará organizada por la Jefatura Provincial de F. E. T. y de las J. O. N. S.

Campo Mussolini

◆ Noticias del Movimiento ◆

Charla del general Queipo de Llano

Las radios rojas esperan una contraofensiva nuestra en el frente de Madrid

Buenas noches, señores. Voy a continuar, y hoy termino ya, con el asunto del clero separatista, haciendo unas cuantas manifestaciones, que resumen lo que claramente se demuestra en los distintos textos leídos, y es que, el clero, aunque puede intervenir en política, no debe hacerlo cuando ésta va en perjuicio de la Patria.

Claramente se demuestra también por los susodichos textos, que en el separatismo, sea cualquiera la forma que adopte, el clero, no puede intervenir, y sin embargo, esos malos sacerdotes, profanando el púlpito, han aprovechado de su ascendiente sobre el vulgo para imbuirle más la idea del separatismo. Se han dado casos como en Elorrio, en los que se ha negado la unción a personas que no habían abjurado ni renegado de su Patria.

Además, con su afán separatista no se contuvieron a unirse con la hez internacional, con los comunistas, con los socialistas, con los anarco-sindicalistas y todo ese conjunto de criminales que tantos sacerdotes han asesinado y tantos crímenes han cometido.

Bien sabemos que en su locura separatista fueron ellos mismos quienes instigaron, en vez de calmar los ánimos, a las hordas que en su saña vesánica tantos crímenes han cometido en las personas de la Santa Madre Iglesia. En su locura llegaron a pedir

en sus predicaciones, desde los púlpitos y en los actos de propaganda, que sostuvieran una resistencia hasta la muerte contra el Ejército nacional, que precisamente venía a defender los intereses de la Iglesia. Ellos son pues culpables de esa resistencia prolongada que tantas vidas humanas ha costado.

Ellos desobedecieron a los textos de los Sumos Pontífices, pues aun en el mejor de los casos debieron de optar por la abstención. Desobedecieron a los Sumos Pontífices, agravando esta desobediencia con los innumerables crímenes y horrores cometidos por sus aliados. Quiera Dios que ilumine a tantos seres entenebrecidos y que la justicia del Santo Padre sea como un bálsamo para esos sacerdotes que olvidaron un día su deber. Nosotros les perdonamos, pues dentro de nuestra España una y grande, caben todos los amores y el más generoso perdón.

La guerra sigue lo mismo que en días anteriores. Apenas si se nota algún desperezo por alguna parte se muestra en forma de algunos tiroteos de fusil y ametralladora y algún que otro cañonazo. Esa ofensiva que iba a ser la tumba del fascismo ha dejado de actuar y se ha ocultado tristemente. El parte oficial del Ministerio de Defensa dice: «Ejército del Centro.—Durante la noche última hasta las tres de la madrugada hubo un intenso cañoneo por parte

de los facciosos en las trincheras donde se halla el 13 cuerpo de ejército que resistieron sin moverse.

Durante el día hubo un fuerte combate en nuestras posiciones de Villanueva del Pardillo y nuestras rechazaron heroicamente los contrataques de los fascistas. Del sector de Albarracín dice: Que aunque perdieron sus posiciones ocupadas en los días 5 y 6, los facciosos no han podido romper el cerco que nuestras fuerzas han impuesto a la ciudad de Albarracín».

Radio Toulouse dice que, en el combate que tuvieron en el día de ayer sobre el cielo de Madrid los

Las pérdidas rojas en su fracasada ofensiva

Salamanca.—Los resultados de los ataques marxistas en Madrid, son comentados por toda la prensa, pues la realidad no puede ser ocultada por mucho empeño que pongan los dirigentes.

Se calculan que pasan de 24.000 los hombres perdidos en esta intención entre muertos y heridos y aquellos que cayeron en poder de nuestros soldados.

Los carros de combate capturados o destruidos son unos 50. Respecto a la aviación, los rojos han perdido 67 aparatos.

El cerco de la capital se estrecha mas cada día, ante el avance rápido y seguro que están haciendo las tropas nacionales en la contra ofensiva.

La meral de los jefes rojos

Bayona.—La situación de Santander es tan delicada, que los cabecillas han preparado ya su viaje a Valencia, especialmente aquellos que formaron parte del «gobiernecito de esta provincia».

Aguirre, por lo visto, no se encuentra muy seguro, y también saldrá de Santander acompañado de todos sus compinches del «Gobierno» de Vasconia.

La "tranquilidad" en Cataluña

Barcelona.—El Director General de Seguridad de Cataluña ha manifestado que el orden en Cataluña es absoluto. La «Soli» comenta irónicamente esto, y añade, en el mismo edificio que se encuentran hace varios días 4.000 bombas, se ha registrado de nuevo y se han hallado otras 300.

cazas republicanas derribaron tres «Fiats» enemigos. No es necesario decir que mienten, puesto que como ya os dije ayer fueron seis los aparatos que les derribamos, mientras que ellos no consiguieron tocarnos ninguno. Mienten tanto que han llegado hasta ametrallar a los aviadores caídos en su zona para que la gente creyera que eran facciosos.

Miaja se encuentra que no llega la camisa al cuerpo pues viendo que con las armas no nos pueden derrotar se dedica a lanzar discursos. En el último que ha pronunciado decía, entre otras tonterías, que en un principio esta fuera una simple guerra civil provocada por la traición de unos cuantos militares que negaron su juramento. Ahora esta guerra se ha convertido en una guerra internacional y nosotros estamos luchando por la independencia de España que se quiere entregar en manos de los germanos e italianos. Luchamos por España para salvarla de las garras de los extranjeros y para salvarla del fascismo internacional confabulado para destruir las libertades de nuestro pueblo.

Esto es lo que ha dicho el pobre Miaja, con esa inteligencia que Dios le ha dado, y creyendo que con esto va a conquistar la voluntad de nuestros soldados y así conservar el enchufe que disfrutaba en Madrid.

Otra noticia que por cierto me ha hecho mucha gracia, es la de que Miaja ya no usa aquel pijama que le hizo famoso.

Desde San Juan de Luz comunican los corresponsales a los distintos periódicos franceses que la famosa ofensiva desencadenada por los gubernamentales en el frente de Madrid puede darse por fracasada, y en cambio, se espera una

fuerte contraofensiva de los nacionales. Mi amigo Alvarez del Vayo ha estado en Londres para tratar de convencer a ciertas personalidades que no se conceda la beligerancia al Gobierno de Franco y en cambio se apoye a los marxistas y se les de un jamón con chorras a todos—digo yo.

También ha dicho que aquellas naciones que se opongan a la política de Valencia se anden con mucho cuidado, pues el gobierno de la República dispone de un formidable ejército. ¿Será esto para meternos miedo? Voy a hacer las maletas y a marcharme cuanto antes.

Una noticia de Barcelona, dice que han desaparecido trescientos automóviles y que no se ha podido encontrar a los autores de estos hurtos, ni tampoco a los coches robados.

Otra noticia dice, que en Barcelona el servicio para la transfusión de sangre, ha llegado a tres mil cuatrocientas cincuenta y nueve personas, las que se han ofrecido para que se les haga la transfusión. Esto es debido a que por este medio la gente puede comer un rancho algo mejor durante diez o doce días.

En el día de hoy he impuesto una multa de quinientas pesetas a don Francisco Elena, porque se ha podido comprobar que no tiene aparatos cortafuegos en uno de sus Cortijos, pese a que yo lo había ordenado. Esta multa la impongo yo por ser la primera vez que se me ha desobedecido y su importe pasará a beneficio del Estado.

Termina leyendo la lista de donativos y las noticias de la jornada de hoy, que damos en otros lugares de este número.

- Lea usted LUCHA -

Grandes Almacenes

de

Tejidos y Novedades

Hijo de Gabriel Ferrán

Ventas por mayor y menor



Cazadoras cuero y paño.—Monos, Camisas y Pantalones azul y kaki.—Tejidos azules y kaki.—Vendas paño.—Gran surtido en confecciones.

Plaza Carlos Castel, 17



Vventas detall: entrada por Democracia y Salvador.

Apartado 19 Teléfono: 44

TERUEL



PANADERIA

TUROLENSE

DE

TOMAS GOMEZ

Ultramarinos y comestibles finos.—Especialidad en bocadillos.

LA CASA DEL JAMON

Ramón y Cajal, 7 — Teléfono 139 — TERUEL

◆ Noticias del Movimiento ◆

Efemérides de un año de guerra

Operaciones y conquistas de nuestro glorioso Ejército, desde que comenzó el Movimiento salvador de España

Año 1936

Día 17 de Julio.—El Ejército de Marruecos inicia el movimiento nacional.

Día 18.—El movimiento se extiende a Burgos, Valladolid y Sevilla (capital), dominándose el casco de la población de esta última. La tripulación del «Lauria» y del «Canarias» se unen al levantamiento en el puerto de Cádiz.

Día 19.—Levantamiento de Navarra. A bordo del «Churruga» llegan a Cádiz las primeras tropas de regulares que cruzan el Estrecho. El levantamiento se extiende a Córdoba y Granada.

Día 21.—El movimiento trasciende a España entera.

Día 22.—Toma del Alto de León.

Día 24.—Se termina la dominación de Sevilla y del barrio rebelde de Triana. Las columnas que llegan del Norte en avance hacia el Centro, dominan las cumbres de Somosierra.

Día 24 al 30.—Conquista de Utrera, Carmona, Alcalá de Guadaíra, Morón, Araha, Castilleja de Guzmán, Valencia y Salteras de la provincia de Sevilla y Manzanilla y Palma del Condado en Huelva.

Día 30.—Toma de la Roda (provincia de Sevilla).

Día 1 de Agosto.—Conquista de Puente Genil.

Día 11.—Conquista de Mérida.

Día 14.—Conquista de Badajoz.

Día 15.—Toma de Tolosa.

Día 18.—Toma de Aldoin (Guipúzcoa).

Día 25.—Toma de Guadalupe.

Día 28.—Ocupación de Peraleda de la Mata por la columna del Sur.

Día 29.—Ocupación de Calzada de Oropesa y Lagartera.

Día 30.—Toma de Oropesa y Torralba de Oropesa.

Día 1 de Septiembre.—Toma del

Amódovar y Posadas (Andalucía) y de las cumbres de Gregos.

Día 2.—Toma del fuerte de San Marcial de Beovia.

Día 3.—Toma de Talavera de la Reina (Con una batería del 10^o, un parque de Ingenieros, un tren completo de municiones, dos aviones, cientos de fusiles, y un Hospital. Se denomina el Puerto del Pico en Gredos (Avila).

Día 4.—Toma de Irún. Se conquista Fuenterrabía y el Fuenterrabía y el fuerte de Guadalupe (Guipúzcoa). Las tropas nacionales de las Baleares derrotan a los comunistas que al mando del capitán Rojo Ballo pretendieron desembarcar.

Día 9.—Conquista de Arenas de San Pedro (Avila) y de San Esteban de Pravia. Muros de Pravia y San Damián en Asturias. El barco rojo «Cabo Peñas», a bordo del cual iban 500 milicianos rojos, es apresado por el «Almirante Cervera».

Día 10.—Las tropas de los Ejércitos del Norte y del Sur entran en contacto.

Día 11.—Son derribados diez aparatos enemigos; siete en el frente de Talavera y tres en el de Córdoba.

Día 12.—Se ocupa Villanueva de San Juan en Andalucía y las alturas de Santa Bárbara y Santiago Mendí (Guipúzcoa).

Día 13.—Conquista de San Sebastián.

Día 14.—El decano del Cuerpo Diplomático de Madrid, señor Núñez Morgado, aconseja a los heroicos defensores del Alcázar toledano que se rindan y éstos se niegan rotundamente.

Toma de Grado (Asturias).

Día 15.—Toma de Ronda (Málaga).

Día 19.—Se toma Alcalá del Bayo y Villanueva del Rosario (sector del Sur). En Llerena se cogieron 2.500 prisioneros.

Día 20.—Toma de Santa Olalla.

El camarada Almagro, Secretario Nacional de P. y P.

(Por telégrafo)

Salamanca.—Ha sido nombrado Inspector general de Falange Española Tradicionalista y de las JONS, don Julio Muñoz Aguilar. También ha sido nombrado Secretario nacional de la Delegación de Prensa y Propaganda de Falange Española Tradicionalista y de las JONS, Martín Almagro Basch.

El nuevo gobernador de Madrid que sustituye a Miaja

Madrid.—Ayer tomó posesión del cargo de gobernador civil de Madrid Antonio Trigo Mairal, nombrado por el Gobierno de Valencia para sustituir a Miaja.

Camión arrollado por un tren

Murcia.—Comunica la Agencia Avas que en Cieza, provincia de Murcia ha ocurrido ayer un choque entre un tren y un camión militar, de resultados del cual ha habido veinte muertos y noventa heridos, muchos de los cuales de gravedad.

En Barcelona no se inco poran

Barcelona.—La Generalidad ha comprobado con gran disgusto que más del cuarenta por ciento de las quintas llamadas filas no se han presentado.

La Generalidad dictará un decreto proponiendo penas muy graves para los que no acudan a la orden de incorporación.

Problema de abastecimiento por los refugiados

Barcelona.—El número creciente de refugiados que se presentan en Barcelona, consecuencia de los desastres de los rojos ha aumentado considerablemente las dificultades para el abastecimiento mucho más, teniendo en cuenta que para finales de este año se espera la llegada de otros miles de refugiados.

Día 21.—Toma de Maqueda (Toledo), de Ibiza (Baleares) y de Jerez de los Caballeros (Badajoz).

Día 22.—Se termina de dominar la provincia de Guipúzcoa con la conquista de Zumaya, Arrena, Cestona, Elgoibar, Zarauz y Oñate. En el sector de Toledo, se toma Torrijos y en el de Córdoba y Granada los pueblos de Torres Cabrera y Algínarejo, respectivamente.

Día 25.—Ocupación del puerto de Boquerón (Avila).

Día 26.—Toma de Bargas a diez kilómetros de Toledo y se derriban cinco aviones enemigos.

Día 27.—Las tropas nacionales conquistan la ciudad de Toledo, liberando a los heroicos defensores del Alcázar, entre los que hubo ochenta muertos y quinientos heridos y enfermos.

Día 4 de Octubre.—Es proclamado Jefe del Estado el Generalísimo Franco.

Día 6.—(Sector Sur) Ocupación de Casares (Serania de Ronda), del Mazizo de Tusro y del desfiladero de Peñarrol.

Día 7.—Se inicia la heroica defensa de Oviedo frente a los ataques de las fuerzas rojas.

Día 8.—Ocupación de San Martín de Valdeiglesias y Navolperal en el sector del Centro y de Sigüenza en el frente de Guadalajara.

Día 9.—Toma de Villaviciosa en el frente de Peñarroya.

Día 10.—Toma de Sotillo de la Adrada (Avila). Los cruceros «Canarias» y «Almirante Cervera» hundidos a la altura de Estepona, dos guardacostas y un buque auxiliar rojo. Se ocupan los siguientes pueblos de Berra-

cos, Hoyo de Pinares, Cebreros, El Tiemblo, Carvajosa, Fresnedilla (Avila), Soto y Santullano (Asturias), Villar y Villamarta (Andalucía).

Toma de Higuera de las Dueñas (Sector del Centro), El Bacal (Sector del Sur), Cadalso y Palaustan (Centro).

Día 13.—En el frente de Córdoba se toma Peñarroya y Pueblo Nuevo del Terrible.

Día 14.—En la provincia de Toledo se conquistan los pueblos de Torre de Esteban, Hambran y Aldea del Fresno.

Día 15.—Las tropas nacionales entran en la provincia de Madrid y conquistan los pueblos de Valdequereda, Chapinería, Montril y Navas del Rey. Se abate un avión de caza rojo en Toledo pilotado por un extranjero.

Día 16.—En el sector del Centro se conquistan los pueblos de Valdehornos y Casarrubios y el Turno en el frente de Granada.

Día 17.—Se ocupa Robledo de Chavela, Olias del Rey, Cabaña de las Sagras, Villallega, Incler Corbejas, Mangan y Mocejón. Todos ellos en el sector del Centro. Las tropas nacionalistas procedentes de Galicia entran en contacto con las defensoras de Oviedo, obligando al enemigo a repliegarse.

Día 18.—Conquista de Illuecas, Palomeque, Azaña, Pantoja; Alameda de la Sagra, y Añover del Tajo.

Día 21.—En Andalucía se conquistan los pueblos de Alpendeire, Farajas y Júcar.

Día 22.—Toma de Navalcarnero. Día 24.—Toma de Boróx. Esquivias y Seseña.

(Continuará)

Mercería / Perfumería / Novedades

Casa NICOLAS

La más importante de la provincia

Visite Casa Bejarano

Cafés tostados superiores.—Alubias legítimas del Barco, de Avila.—Garbanzos finos y lentejas superiores, de Castilla. A todas las fuerzas del Ejército, Guardia civil, Falange, Requeté y Milicias, precios especiales.

- Información del Extranjero -



Inglaterra, dispuesta a concedernos la beligerancia

Ayer se hizo pública la posición inglesa sobre el control. En ella, parece observarse un cambio de actitud del Gobierno inglés, que se aparta del de Francia y se acerca progresivamente al punto de vista alemán e italiano.

En realidad la cosa no podía suceder de otro modo. Perdida Vizcaya, en donde los intereses británicos eran mayores, nada quedaba para que Inglaterra persistiese en su actitud. Todo recelo desaparecía ante la realidad de nuestras armas victoriosas. Ya desde hace algún tiempo se iba notando cierta discrepancia entre Francia e Inglaterra, discrepancia que se acentúa con motivo del último gesto francés de retirar las patrullas de control de sus fronteras.

Es verdaderamente interesante la nueva propuesta inglesa que está concebida en unos términos de verdadera

compresión. En primer lugar, se quiere que todos los barcos mercantes en rumbo hacia España lleven observadores neutrales a bordo; se suprime el sistema de patrullas navales y se establece el de observadores neutrales en todos los puertos y en las fronteras terrestres y por último —y esto es lo verdaderamente interesante para nosotros— se reconocerá por los Estados adheridos al Comité de Control la beligerancia de ambas partes.

Esto es reconocer de una manera taxativa, que nuestro Movimiento no es simplemente una rebelión militar, sino que en España luchan en la actualidad dos poderes legalmente constituidos. No es todo lo que nosotros deseamos, pero es un principio que nos concede derechos importantes y que hará que la guerra actual esté sometida por

completo a las leyes internacionales.

Con esta nueva actitud de Inglaterra, el peligro de un conflicto mundial que había adquirido cuerpo estos últimos días vuelve a desaparecer y se queda abierta una vía a la comprensión y al arreglo amistoso.

La Prensa alemana, ha recibido el proyecto con toda simpatía y se muestra conforme en el fondo con él, aunque en algunos detalles discrepe. Igualmente ha sido comentada por la de Italia. Y es grato el pensar que, por fin las tres naciones de más influencia en Europa, se van poniendo de acuerdo. Tan sólo Francia, continúa en su actitud, dando la impresión dolorosa, de que ya no obra por su cuenta, sino sirviendo en el occidente europeo los intereses y las órdenes emanadas de Moscú.

EL VIGIA

Sesión plenaria del Comité de Londres

Londres, 16.—Hoy después de mediodía se reunió en sesión plenaria el Comité de No Intervención.

El primero en hacer uso de la palabra el presidente Lord Plymouth quien pronunció breves palabras invitando a los representantes a que expongan la opinión que les merece a ellos y sus Gobiernos el plan que ha elaborado el Gobierno inglés.

A continuación intervienen los representantes de Holanda, Letonia y Lituania para declarar unánimemente que aceptan el plan inglés como base de una discusión.

Después interviene el embajador francés señor Corbin, quien hace una extensa y muy ambigua intervención. Dice que mientras el reconocimiento de beligerancia al General Franco puede ocasionar serios conflictos la retirada de voluntarios extranjeros para el Gobierno francés, presenta todo su interés que quiere es el punto central sobre el que se discuta la proposición inglesa. Tiene además su máxima simpatía para la retirada de voluntarios así como para colocar observadores imparciales en los puertos españoles. Concluye su intervención con una frase en extremo oscura. Su Gobierno no teme diferir en opinión de los demás.

El delegado de Portugal admite la proposición inglesa y dice que su Gobierno está dispuesto a autorizar el restablecimiento del Control en su frontera, si se reconoce el derecho de beligerancia a Franco. Espera que Francia, en dicho caso, haría lo mismo con la frontera pirenaica.

Austria, Hungría, Bulgaria, Bélgica y Rumania aceptan también el plan unánimemente.

El delegado soviético acepta también el plan inglés, pero como base de la futura discusión del proyecto.

El representante de Alemania von Ribbentrop y el de Italia conde Grandi intervienen en forma parecida. Se felicitan los dos de que el plan presentado por el Gobierno inglés, así como la forma de pronunciarse la mayoría de los miembros del Comité, sea de acuerdo con la proposición italoalemana: Reconocimiento de la beligerancia y limitación del conflicto. Espera de su próxima discusión una fórmula que permita reanudar el control sobre bases más firmes y con mayores garantías de efectividad. Piden finalmente que se dé cabida en el

seno del Comité a una representación de la América Latina.

Cierra la sesión lord Plymouth quien se complace en comunicar a la asamblea el gran optimismo que a partir de estos momentos siente. Se felicita por la casi unánime aceptación del plan que su Gobierno ha elaborado. Pide finalmente que se acuerde remitirlo al Subcomité para que lo estudie en la sesión que celebrará el martes.

Al terminar la sesión no podía ocultarse el optimismo que había inundado a la mayoría de los miembros.

El martes el Subcomité examinará la proposición inglesa

Londres, 16.—Después de terminada la sesión del Comité se redactó y envió la comunicación con la que se remite el plan inglés al Subcomité de no intervención.

Eden reconoce de un modo velado la beligerancia de Franco

Londres.—En la Cámara de los Comunes esplanó su anunciada interpelación el jefe de la minoría socialista Aile.

Eden le contestó que era bochornoso que en los Comunes discutiera un proyecto que aún está en el seno del Comité y del que todavía no ha salido solución alguna. Por su parte le dice que Franco no puede ni mucho menos como un General rebelde al que solo siguen cuatro oficiales y otros tantos curas. Por el contrario, es el Jefe de un gran Ejército que recibe la adhesión de la mayor parte de la población de España.

Se puso a votación y fué rechazada por 161 contra 95.

Dirección

Se advierte a los colaboradores espontáneos que LUCHA no contrae la obligación de devolver los originales aun cuando no sean publicados.

Solamente serán publicados en nuestras columnas, los que a juicio de la Dirección lo merezcan y siguiendo numeración, con la excepción de aquellos que sean de actualidad.

No se mantiene correspondencia sobre los artículos recibidos.

¡Arriba España!

Anuncie usted en LUCHA

Falange Española Tradicionalista de las J. O. N. S.

SECCION FEMENINA

Ha sido nombrada Jefe Local de la Sección Femenina de Teruel, la camarada Angeles Gargallo.

Felicitemos a la interesada, deseándole gran acierto en su nuevo cargo.

MILICIAS INFANTES

Se notifica a todos los camaradas que prestaban guardias en los hospitales, que este servicio queda suspendido por hoy, debido a que el movimiento de heridos ha quedado disminuido notablemente y por tanto no es necesaria nuestra ayuda.

También se hace saber para satisfacción de nuestros camaradas, que los jefes militares de los hospitales turolenses han quedado profundamente agradecidos por la cooperación encontrada en los «Fiechas» turolenses.

Por el Imperio hacia Dios.

¡ARRIBA ESPAÑA!

Reunión del Comité de No Intervención

Londres.—A las once del día de hoy se han reunido el Comité de No Intervención para tratar del problema del Control.

La sesión duró una hora, suspendiéndose porque alguno de los representantes querían consultar a sus países para caso de que hubiera votación.

Otra de las causas fué, que a las once, algunos representantes no habían recibido ninguna instrucción de sus Gobiernos.

La reunión se ha hecho esta tarde habiendo hablado los representantes alemán e italiano.

Los conflictos sociales

Paris.—Las huelgas y disturbios entre los obreros están en Francia a la orden del día.

Hoy han sido los camareros los que se han declarado en huelga, siendo muy frecuentes las intervenciones de la policía, al disolver los grupos de camareros que se peleaban; pues al

Disturbios en Londres

Londres.—En esta ciudad se organizó una imponente manifestación fascista que recorrió las principales calles, y que elementos socialistas y comunistas quisieron disolver violentamente, por lo que se registraron sangrientos choques con los manifestantes. La policía montada fuvo que intervenir enérgicamente para que terminara la contienda.

En algunas calles aparecen montones de cadáveres, y los heridos han sido muy numerosos. La policía practicó detenciones entre los que más se distinguieron.

Farmacia-Droguería

Perfumería y Optica científica

Cópez y Somar Teruel

unos querían acudir al trabajo y sus compañeros lo evitaban de una manera violenta.

NOTAS LOCALES

NOTA DEL DÍA

Guerra a la cursilería

Escribíamos ayer que es condenable el uso y el abuso de emplear nombres exóticos para designar las cosas, bautizando los establecimientos con nombres «que no tienen significación alguna en nuestra lengua», solo por un prurito simiesco de imitar a poblaciones en boga, precisamente a poblaciones como París y Londres que siempre nos han distinguido con su desprecio, y que en un loco deseo de exteriorizar en todo su cosmopolitismo y universalidad, rotulan sus establecimientos con los nombres más extravagantes y absurdos.

Nos referíamos a que en una «ciudad de solemne y castellanísimo aspecto, bajo los arcos platerescos de una plaza insigne», figuran rótulos en varios calés que ensucian el rico lenguaje castellano, —castellano y español— cuando «tantos nombres sugestivos y jugosos pudieran sacarse de la cantera Cervantina o del tesoro lingüístico de nuestra picaresca» magnífica y renombrada.

La ciudad de solemne y castellanísimo aspecto a que nos referíamos es Salamanca, y la plaza de arcos platerescos es su Plaza, que en su modalidad, en su estilo es la mejor Plaza del mundo, una Plaza que respira españolismo en todos sus detalles, que la erigió España para su gloria.

No solamente es en Salamanca donde ocurre lo que denunciado queda. Es también en Sevilla, y en Valladolid, y en Zaragoza, y en tantas otras ciudades de España, en las que se rinde culto a la cursilería designando con un nombre ruso, por ejemplo, un establecimiento propiedad de un español, con clientela española y artículos, los más, españoles, y los menos, extranjeros, pero nunca rusos.

Y esto hay que suprimirlo. La guerra que sostenemos contra la tiranía de Moscú, contra la influencia y presencia de Moscú, tiende a demostrar cuanto hay de exótico en nuestra Patria y a dar carácter y personalidad a todo lo español, por español doblemente venerado y venerable, desahucianlo lo extraño y aceptando lo propio.

¡Que antes del fin de la guerra que se vislumbra próximo y victorioso no quede en España ni un nombre ruso, ni un nombre inglés, ni un nombre francés! Los establecimientos que cometieron el error apuntado deben rectificar sin demora, adaptando un nombre que figure en nuestro inagotable tesoro lingüístico.

Esto es lo patriótico. Y lo natural.

A. BEA.

Anuncie Vd. en LUCHA

Subsidio pro combatientes

Se pone en conocimiento de todos los subsidiarios a quienes correspondía cobrar los devengos del mes de Junio, se pasen por las oficinas instaladas en el Ayuntamiento, los días diecisiete y diecinueve del corriente mes, para hacerlos efectivos de once a una por la mañana y de tres a cinco por la tarde, advirtiéndose que todos aquéllos que no lo efectuen en el plazo señalado, quedarán excluidos de nómina, reingresándose las cantidades que les correspondiera percibir, sin derecho a reclamación alguna.

NOTA.—Es requisito indispensable para efectuar el cobro, la presentación del carnet para aquellos cuyos combatientes militen en Acción Ciudadana y la última carta del combatiente para los que sirvan en otros cuerpos.

Teruel 17 de Julio de 1937.—El Secretario.

Hospital Militar de Teruel

Servicio de enfermeras para el domingo día 18 de Julio de 1937.

HOSPITAL CASINO

Primer turno, de ocho a una y media:

Sala A: Matilde Cruz y Antonia Rillo.

Sala C: Matilde Fernández y María Gisbert.

Sala E: Carmen Blasco y Julia Ferrando.

Segundo turno, de una y media a nueve y media:

Sala A: Pilar Muga y Julieta Elipe.

Sala C: Pilar Villánueva y María Navarro.

Sala E: Emerenciana Heruández y Rosa López.

Tercer turno, de nueve y media a ocho (noche):

Pilar Hurtado y Aurea Fernández.

Ascensión Esteban y Nieves Alegre.

SUPLENTES

Del primer turno.—Luz Fuertes y Emerenciana Pérez.

Del segundo turno.—Amor Antón y María Obregón.

Del tercer turno.—Esperanza V. Millán y Emilia Abad.

HOSPITAL DE LA ASUNCION

Primer turno.—Dolores Torán y Narcisca Layunda.

Segundo turno.—Carmen Andrés y Dolores Herrero.

Tercer turno.—María Monterde y Dolores Sánchez.

NOTA.—Las enfermeras suplentes deberán presentarse al comenzar el turno para el que han sido nombradas para suplir a alguna de las designadas que con causa justificada, dejen de asistir.

Concurso de LUCHA

Como verán nuestros combatientes, vamos día a día publicando los trabajos que nos son enviados para el concurso de la guitarra y las dos botellas,

Los originales son publicados íntegros, con su forma e incluso con su ortografía.

(Trabajo número 26)

La vida en el parapeto

Cuando salí de mi casa salí con un gran valor por defender nuestra España y Falange de las J. O. N. S.

Ya me llevan a Teruel

ya me enseñan la instrucción

yo la aprendí de seguida

pero con mucha atención.

Me llevan al parapeto

y me entregan un fusil

para poder combatir.

Ya tengo que hacer la guardia

sea de día o de noche

haga calor o haga frío

mi destino es ese siempre.

Cuando salgo a por el rancho

hablo con mis compañeros

esas son las distracciones

que en el parapeto tengo.

Mis ocupaciones son

escribirle a la familia

y también a los amigos

y lo mismo a mi chiquilla.

Cuando recibo noticias

de mi pobre Carmencilla

y me cuenta las angustias

que pasa de noche y día.

Yo me pongo pensativo

pero aún me da más valor

para matar a los rojos

cuando llega la ocasión.

Todos tenemos oficio

y el mismo desempeñamos

hacer franjas y chavolas

y coser si se rompe algo

El cigarro me entretiene

y me distrae las penas

porque con eso del humo

ya de nadie uno se acuerda.

Si no se acaba en el mes porque soy muy gastador y entonces pasan los días mirando a donde va el Sol.

Las calamidades que paso ya podeis imaginar pues por cama tengo el suelo y el fusil por cabezal.

En mi casa era «señor» y ahora me frego el plato también me hago la cama y hasta el orinal me saco.

Si nos mandan la guitarra tendremos más diversión pues ya desde pequeño le tengo mucha afición.

Mis compañeros me dicen que discurra cuanto pueda a ver si las conseguimos la guitarra y las botellas.

Soy del campo y baturrico y tengo poca cabeza pero si dura la guerra creo que saldré poeta.

Cuando me vine a la guerra sabía muy poca letra y ahora fijaros bien «qué renglones os empena».

Por eso en el parapeto si se para algo de atención aprende a coser los rotos que se hacen al pantalón.

¡Viva España! ¡Viva Franco! Con el pésnmen a Mola por ser general heroico de las tropas españolas.

Me llamo José Garcés falangista y en soy nacido en la provincia baturrico y bien contento.

¡Arriba España!!

JOSÉ GARCÉS.

DEL FRENTE Concurso de LUCHA

El combatiente vota por el trabajo número _____ publicado el día _____ del mes _____ (Firma)

Camarada Director de LUCHA.

Anuncie Vd. en LUCHA

Fundada el año 1900

La Vasco Navarra

Domicilio social Pamplona

Compañía Española de Seguros

Seguros contra accidentes del Trabajo.—Individuales de accidentes personales.—De responsabilidad civil para automóviles, coches, carros, etc. y seguros contra incendios de todas clases.

DELEGACION DE TERUEL:

Luis Miguel Amerle

CALLE VALENCIA, 9, PRAI TELEFONO 212

Zaragoza: ARTURO ROMANI CESPEDAS.—Costa, 3 enllo. Teléfono 4.655

Huesca: JOSE MARIA COARASA.—Primo de Rivera, 14 Teléfono 66



Crónica de Albarracín

Los rojos piden refuerzos

Va dije una vez, que Albarracín era una flecha que se había clavado en el corazón de las tierras rojas y de la que los marxistas no podían desprenderse. Y nuevamente se ha demostrado que esto es un hecho cierto. Las tropas rojas han atacado la vanguardia serrana de Teruel empleando una cantidad de efectivos proporcional con la importancia que para ellos tenía la posesión de este trozo de tierra. Pero lo han hecho tan con desgracia, que el ataque por el cual pensaban plantar bandera en nuestras posiciones les ha resultado excelente, pero para nosotros.

Porque no solamente nos hemos limitado a permanecer en nuestras posiciones sino que aprovechando la desmoralización hemos hecho españolas las suyas propias. Y haremos las que vayan poniendo frente a nosotros, aunque a nuestro avance traten de levantar una muralla de carne miliciana. No nos importa la cantidad de gente que se oponga a nuestro paso, porque tenemos una vanguardia magnífica que no conoce obstáculo cuando se le dice de realizar un objetivo. Porque aunque todos los atacantes de Albarracín se hallaban en este frente al comenzar nuestras fuerzas la contraofensiva y suponen varios miles de hombres, he llegado a enterarme, que los rojos piden desesperadamente a Madrid fuerzas de reserva para con tener nuestro empuje. Madrid, les ha contestado que en la misma situación se encuentra la capital de España y que por tanto no puede complacer a los que hacen la petición. Esta ha sido trasladada a Valencia y hasta el momento se desconoce la respuesta que el desgobernado marxista habrá enviado, aunque tal vez sea la misma o parecida a la que ha hecho Miaja.

Esta rápida medida tomada por los que en un momento de locura atacaron a Albarracín, pone al descubierto que los efectivos rojos han sido diezmos en sus desesperados ataques. Hoy han seguido enterrándose algunos cadáveres marxistas que aparecen entre las rocas y algunos de los evadidos rojos aseguran que estos han tenido más de tres

mil bajas en los contraataques que llevaron a cabo a poco de iniciar la ofensiva. Sobre todo—dicen—la artillería causó muchísimas, pues los artilleros nacionales clavaban las granadas en los mismos parapetos.

La actividad en el día de hoy, ha sido escasa por todo el frente, y no es porque a nuestros soldados les falten ganas de seguir persiguiendo a las desmoralizadas huestes rojas, sino que obedece a planes del Mando, que sabe lo que hace y que no tardará en dar alguna sorpresa a los rojos. Solo ha habido algunos momentos de los que nuestros cañones han disparado algún tiro, pero no puede decirse que la actividad artillera haya sido ni siquiera normal. Las baterías rojas callan en absoluto; son como el chico al que acaba de dársele una paliza. Tardarán mucho en volver a hablar y cuando lo hagan será por poco tiempo ya que nuestros artilleros tienen una intuición especial para desplazar piezas enemigas y demostrarán enseguida sus cualidades especiales.



En todo el frente se respiran aires alegres de juventud. Las vanguardias nacionales, seguras de sí mismas, no hablan para nada de la guerra. Y si lo hacen, es para encomiar la labor del Mando en sus acertadísimas intervenciones.

Aprendan de nuestros soldados estos jovencitos de la retaguardia que sentados a la mesa de un café se rompen la cabeza haciendo cábalas y tengan la seguridad de que las cosas se harán cuando deban hacerse. Si por casualidad sienten excesiva curiosidad, cojan en buena hora un fusil y vayanse al frente, que allí podrán ver, oír, y comprobar todo lo que quieren y sabrán lo que es un avance. Un avance, no es lo que ellos creen; un avance no se reduce a pintar un plano en la mesa de café y trasladar las fuerzas como mejor parece.

¡ARRIBA ESPAÑA!

PEREZ-ADRIAN

Hacia el reconocimiento de la beligerancia de la España nacional

Eden, apoya calurosamente la petición de Franco

La proposición del Gobierno británico últimamente entregada a los veintiseis representantes de los países que intervienen en el Comité de no Intervención, ha suscitado en el seno de la Cámara de los Comunes un interesante debate sobre la cuestión española, en el curso del cual, el ministro Eden ha hecho importantes manifestaciones relativas al reconocimiento de los derechos de beligerante a la España del General Franco.

El debate ha sido abierto por una intervención del jefe de la oposición Attlee, quien en su censura al Gobierno británico se ha fijado sobre todo en las ventajas que la declaración de beligerancia concedería al General Franco frente al Gobierno valenciano.

Eden, que se ha levantado a responder en medio de grandes ovaciones de la mayoría, ha comenzado censurando a la oposición el planteamiento de este debate en el momento actual, cuando no han podido dar su opinión sobre el proyecto los Estados a los que ha sido dirigido.

Insistió en que ese reconocimiento de beligerancia es condicional y subordinado, por tanto, a que en España «progrese la retirada de voluntarios extranjeros».

Enfocando la situación actual de España, desde el punto de vista de la repercusión internacional

de la guerra, ha dicho Eden estas importantes palabras: «Es insensato creer que Franco no es más que un rebelde, al que rodean algunos otros oficiales y sacerdotes. Se pretende que Franco es un rebelde contra el Gobierno constitucional español y que sería una infracción al derecho internacional conceptuarlo bajo la misma categoría del Gobierno español. Sin embargo, es inadmisibile el no querer reconocer los derechos de beligerante a los rebeldes en su lucha contra un Gobierno. La oposición no tiene nada que objetar contra los derechos de beligerante en sí, sino contra las atribuciones de esos derechos a un partido cuyas concepciones políticas no le convienen».

El ministro británico, después de centrar el problema en estas interesantes manifestaciones, ha insistido también en la finalidad de orden práctico que persigue la proposición británica. Mediante ella, los dos partidos españoles tendrán el medio de proceder en la medida de sus fuerzas contra los navíos extranjeros que no se atengan a lo previsto por el Comité de no Intervención e intenten arribar a los puertos españoles, tanto cargados de contrabando de guerra como transportando tropas.

Ahora bien; los navíos que respeten los preceptos del Comité de no Intervención, estarán libres de acometer cualquier empresa que sea. De esta forma Eden ha demostrado la justicia de la petición de la España nacional, y para destacar la pasión y partidismo con que se manifiesta la oposición de la Cámara británica, ha señalado el caso de Bilbao, ningún buque extranjero — ha dicho — pudo entrar en el puerto desde que Franco organizó el bloqueo. Solamente lo consigieron los buques ingleses que navegaron hasta la zona territorial protegidos por la flota británica.

Y ha concluido preguntando a la oposición: ¿Hubiesen mostrado el mismo entusiasmo los

Ultima hora:

miembros de la oposición si la ciudad sitiada hubiese estado en posesión de las tropas del General Franco?

Han apoyado la tesis gubernamental el diputado liberal de la oposición, sir Archibald, y el conservador Chuchyl, subrayó que Franco tiene derecho al reconocimiento de beligerancia, pues la España nacional dispone de un ejército de varios centenares de miles de hombres, domina la parte más importante de España, y tiene un país organizado en cuyo territorio reina orden completo y la vida es normal.

Después de un turno en contra mantenido por el diputado laborista Morrison, ha cerrado el subsecretario de Estado lord Cramborne diciendo que se puede afirmar que el proyecto inglés encontrará un eco favorable en el extranjero e insistiendo en las manifestaciones de Eden ha reconocido que el General Franco gobierna la parte más importante de España y el Gobierno nacional fué constituido para asegurar una administración adecuada. Inglaterra — ha dicho — cree que el destino de España es asunto propio de españoles y por esa causa ha propuesto conceder los derechos de beligerancia a condición de que la retirada de voluntarios extranjeros haya en realidad progresado.

Esta sesión de la Cámara de los Comunes y las manifestaciones que en ella han consignado los representantes del Gobierno británico, son la prueba más clara del derecho que asiste a la petición formulada por el General Franco y a la oportunidad del momento en que ha sido dirigida.

Patriótico rasgo del personal de Altos Hornos de Baracaldo

Bilbao.—El director gerente de Altos Hornos ha dirigido al Generalísimo el siguiente telegrama;

«Al iniciarse la puesta en marcha de estas fábricas de Altos Hornos para cumplimentar los pedidos necesarios para la guerra, este gerente y todo su personal, pensando en España y en su glorioso Ejército, ofrecen incondicionalmente a su invicto Caudillo para trabajar sin descanso en cuanto de ellos se necesite.

¡Arriba España! ¡Viva España! ¡Viva el Ejército! ¡Viva Franco!

¡Arriba España!

Editorial LUCHA, Temprado, 11